

打着家政的旗号却干中介的活

商场西街300米现10家“野家政”

文/本报记者 张汝树 实习生 王振

一个人一张桌子一部电话,这就办起了“家政”,您要找个保姆没问题,交上百元中介费。7日,记者调查发现,这些家政店面多数没有营业执照,也没有固定员工,服务价格更是商量着来。



▲“家政公司”招牌前,竖着另一个招聘月嫂、保姆等工人的牌子。

>>> “家政公司”,老板员工是一人?

“找个月嫂多少钱?”7日上午,记者在商场西街市博物馆附近一家家政店面询问。不足10个平方米的屋子内,一张桌子、一部电话,一名工作人员兼老板就组成了这个所谓的“家政公司”,当记者询问想聘请月嫂的时候,该负责人表示,他们还须得现打电话联系寻找。

“我们公司有很多月嫂和保

姆,都是附近小区的,如果要找人,他们可以随时过来,不过得现联系。”该负责人介绍说。据其说,他们公司内的月嫂和保姆“有的是常年干这一行,有的是木工或者刮瓷的兼职,没活的时候才干这行”。但当记者询问到底有多少员工和是否有人员花名册时,该负责人支支吾吾,不愿意作答。

在张店商场西街和西五路交

叉口附近,记者又见到了这样一家由一个人组成的“家政公司”,恰巧有市民在找月嫂和清洁工,该处负责人也给出了类似的说法“请工人得现找”。记者在该店面内并没有看到悬挂营业执照和国家规定须悬挂的收费项目表。前来聘请工人的市民在听到店面负责人介绍后,很疑惑的询问,“你们这到底是家政啊,还是一个中介啊?”

●部门说法

张店区商务局:

他们是中介
而非家政公司

随后,记者就此咨询了张店区商务局,工作人员介绍,商场西街上这些家政店面,根本算不上家政公司,他们只是中介机构。

商务局工作人员介绍,正规的家政公司都有备案,公司的营业执照、工作人员的上岗证、健康证等一应俱全,工作人员会定期接受培训,收费也是由家政公司收取,而非个人;像商场西街上的这些店面,只能算是中介机构;若无照经营,工商部门可以按照相关法律法规对其进行查处。

山东金福律师事务所刘金滨律师介绍说,市民选择这样的中介店面提供的服务存在很大的风险,不仅服务质量、人员健康无法保证,一旦出现问题,市民将很难维权。选择家政服务最好是通过正规的家政公司获得,首先一定要检查公司的营业执照,然后确认雇佣保姆等人员的专业性,明确其专业等级、健康状况以及相关健康证明,最重要的是要签订正规的劳动合同,一旦出现问题,一定及时向有关部门反映。

>>> 开起“公司”,主政“收中介费”?

记者在张店商场西街和西六路交叉口附近一家家政店面询问,聘请保姆照顾生病的老人大约多少钱时,负责人称,如果只是白天工作,大约每月1500元到1600元左右,价钱方面还可以和保姆协商着来。据其说,找月嫂等服务费的价格只需要和保姆协商好了就可以,只给他们中介费就行。原来所谓的“家政公司”只是穿着家政公

司的外衣,却做着中介的生意。

在张店西五路与商场西街交叉口的一家家政店面,当记者以顾客身份询问月嫂服务价格时,其负责人却问我们能提供多少,并说要和月嫂商量一下才能决定。随后,该工作人员从桌上拿起一个本子,上面记录有很多月嫂的名字和电话。“我给你联系好了,你们自己见面详谈,如果觉得可以,在我这交100

元中介费就行。”工作人员说到。

“价钱什么的,你们可以自己商量,我们只负责给你找人。”在商场西街另外一家家政店里负责人给出了同样的说法。

采访中,记者在张店商场西街上仅两三百米的距离内就见到了10家这样的“家政公司”,而且,这10家店面内,均没有悬挂营业执照和相关收费项目表。

>>> 所谓“员工”,只是临时搭伙!

采访中,记者发现,这些所谓“家政公司”的运营模式基本雷同,公司里都没有固定员工,“家政公司”和月嫂、保姆等人都是走“合作路线”,“家政公司”只负责介绍工作牵线搭桥,而成交后收取中介费。

“公司只扮演中介角色,你们双方谈好价格就可以签订合同,我们只收中介费。”一家家政公司工作人员坦言。

而且采访中记者了解到,这些“家政公司”所介绍的保姆、钟点工等大多也都是“野路子”,没有受过

专业的家政培训;不仅如此,当记者询问工作人员是否有健康证时,多数公司表示无法提供,一家家政店面的负责人更是说道,“每个保姆都有健康证是不可能的,如果实在不放心,雇主可以自己带着保姆到医院做个检测。”

防控H7N9禽流感,该怎么办?

合理用药,正确的饮食起居习惯是关键

连日来,接连确诊的H7N9病例让市民大为恐慌,据了解,到目前为止,淄博还未发现禽流感病例。专家建议,在尚不能确定该类禽流感可以通过人与人之间传播之前,市民不需要过分恐慌。预防禽流感,合理用药和注意平时的饮食起居习惯很重要。

“中药代茶饮”

北京市中医管理局近日公布人感染H7N9禽流感中医药预防方案,并建议高危人群必要时,可采用“中药代茶饮”进行预防。

北京市中医局制定的中医药预防方案,除提示人们尽量减少与禽类接触,家庭食用禽肉、禽蛋应充分洗净、煮熟外,还明确提出必要时高危人群可以采用“中药代茶饮”进行预防。“中药代茶饮”处方一:适合3至12岁儿童,组成是芦根10g、连翘3g,每日1剂,开水浸泡。处方二:适合

成人,组成是白茅根5g、藿香3g、菊花3g、北沙参5g,每日1剂,开水浸泡。高龄体弱、慢性病气虚人群可加用玉屏风散。

药物预防

1.中成药:玉屏风散颗粒、板蓝根冲剂、黄芪口服液。2.袋泡茶:银花10g、菊花10g、甘草3g,泡茶饮。3.中药汤剂:银花、连翘、柴胡、黄芩、防风、桔梗、炒白术、牛子各10g,黄芪、板蓝根各15g,甘草5g。适用于高危人群,现阶段主要是从事禽类养殖、销售、宰杀、加工业者,以及在发病前1周内接触过禽类者。

非药预防

艾灸足三里、神阙、气海等穴位,每日灸1次;按摩迎香穴。

日常预防

1.起居预防:早睡早起,保证充足的睡眠,“春捂”防病,多晒太阳。2.饮食预防:饮食要清淡,宜多甘少酸,勿食寒凉损伤阳气,加工、保存食品时要注意生熟分开,不吃生的或半熟的禽肉、蛋类等食品。3.习惯预防:保持手部清洁,避免手部接触眼睛、鼻及口。4.尽量不去人多拥挤、空气不流通的场所。

小知识

大剂量中药

不宜长时间服用

多地发现人感染H7N9禽流感病例后,一些地方相继发布了中医药预防建议方案。专家表示,官方公布的处方具有一定的人群针对性,预防禽流感,药方勿乱服。

中国工程院院士、传染病诊治国家重点实验室主任李兰娟教授认为,当病人出现流感样症状,确诊为某种病毒引起的流感,就要进行有效的抗病毒治疗,中晚期的病人更要对症治疗,比如维持病人呼吸畅通,保护肺功能等,这些才是首当其冲的。“确实有些抗病毒专家认为,中医药在防治人感染H7N9禽流感病毒方面,可能起到提高免疫力的作用,增强人体抵抗力,少受病毒侵犯,但我不主张大剂量长时间服用中药。”李兰娟表示,中药主张因人而异,因病施治,全民大剂量、长时间地服用同一剂中药,可能对人体产生一定的副作用。

治疗禽流感常见的六种方法



基因序列分析显示,该病毒对神经氨酸酶抑制剂类抗流感病毒药物敏感。根据其他型别流感抗病毒治疗的经验,发病后早期使用神经氨酸酶抑制剂类抗流感病毒药物可能是有效的,但对人类新发现的H7N9禽流感病毒感染的特异性治疗手段仍需观察研究。

常见的治疗手法主要有以下几种:

- 1.对临床诊断和确诊患者应进行隔离治疗。
- 2.对症治疗。可吸氧、应用解热药、止咳祛痰药等。
- 3.抗病毒治疗。应尽早应用抗流感病毒药物。
- 4.中医药治疗。中成药可选择疏风解毒胶囊、连花清瘟胶囊、清开灵注射液等。
- 5.加强支持治疗和预防并发症。注意休息、多饮水、增加

营养,给易于消化的饮食。密切观察,监测并预防并发症。抗菌药物应在明确继发细菌感染时或有充分证据提示继发细菌感染时使用。

6.重症患者的治疗。重症患者应入院治疗,对出现呼吸功能障碍者给予吸氧及其他相应呼吸支持,发生其它并发症的患者应积极采取相应治疗。